

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年1月 13 星期三

庚子年十二月初一

A13

深圳出台措施扶持企业建设环保项目

多类项目可获“千万级”补贴资金

羊城晚报讯 记者林园报道：近日，深圳市生态环境局出台《关于积极服务企业推进生态环境治理能力现代化若干资金措施》（以下简称《措施》），针对施工噪音治理、企业处置涉疫情高感染性废物、污染源治理设施升级改造、工业入园等加大资金扶持力度，符合条件的项目最高可获1000万元资助。

防治施工噪音最高补贴150万

记者发现，《措施》中有不少“千万级”的补贴资金。在加强各类污染源治理上，特别是“散乱污”企业监管、点源面源污染防治

以及处置涉疫情的高感染性废物等方面，支持企业在达标排放的基础上自愿实施的污染处理设施提标升级项目，可按不超过建设费用的50%，最高支持不超过1000万元；支持企业在达标排放的基础上自愿实施的污染处理设施更新改造项目，可按不超过建设费用的50%，最高不超过500万元予以支持。

对污染防治、废物减量和生态环境领域新技术、新材料、新工艺的推广应用项目，《措施》可按不超过建设费用的50%，最高支持不超过1000万元。《措施》支持自愿开展的生态环境保护与修复项目，对效果明显的，可按不超过建设费用的50%，最高支持不超过150万元予以补贴。

专项资金支持公众环境教育

《措施》支持技术创新。支持

超过1000万元。对促进生态环境监测网络完善、监测技术发展、生态环境重点实验室建设和提升生态环境信息化水平的项目，市生态环境部门可予以最高不超过1000万元的资金支持。

针对市民关切的施工噪声问题，《措施》支持建筑企业采取有效噪声污染防治措施，切实提高噪声污染防治技术水平，降低噪声对居民生活影响。市生态环境部门可按建设费用的10%，最高不超过30万元的一次性创建补贴，对举办环境教育活动给予最高不超过10万元的活动补贴。

《措施》还鼓励已建成投产企业自愿将整体或配套污染车间搬迁至专业产业园，并且配合园区实施统一管理。市生态环境部门结合企业废水排放情况进行补助，按企业原环评批复日排放水量指标，一次性奖励500元/吨；

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员李锐今报道：2020年12月10日，深圳湾口岸货检通道正式开通24小时通关，这片深港间的咽喉区域从此彻夜长明，一条货运动脉日夜跳动不息。1月10日是第一个民警察节，这一天，深圳湾口岸货检24小时通关满一个月，一个月内共计通关13.2万辆跨境货车。

深圳湾口岸是深港重要西部通道，其货检通道是供港生鲜货物的

重要运输线，是香港和内地之间的一条大动脉。当前菜果畜禽等生鲜货物经深圳口岸出境供往香港，占香港市场85%以上。深圳湾口岸货检24小时通关开通一个月以来，共计通关13.2万辆车，为民生保障和复工复产提供了稳定的供应链。

按照当前新冠肺炎疫情防控要求，货车司机入境前需进行现场核算检测和流行病调查，入境后须于

深圳湾口岸货检24小时通关“满月”

13.2万辆跨境货车顺利通关

8小时以内出境。年尾货物运输量增加，货车运输压力增大，深圳湾边检站在货检开通24小时通关的基础上，迅速应用疫情战时工作机制，建立分析研判制度，对每日排查情况及时报告，科学设置车辆通关道，完善通关的闭环防控线，确保防疫安全，缓解司机通关压力，促进深港货物交流更加紧密，保障了驻区企业正常生产、销售和货物进出口需求。

福田区统计局用数据讲好福田“故事”

2020年前三季度GDP增长3.6%



羊城晚报讯 记者李军天，通讯员祝捷摄影报道：统计，是政府管理和科学决策的一项重要基础性工作。统计局，就是负责对国民经济运行情况进行统计分析、统计预测、统计检查监督，并为相关政府提供统计资料，辅助重大项目决策。这样一个部门，虽然远离民众的视线，却在经济社会管理和发展中扮演着举足轻重的角色。

日前，记者走进福田区统计局，对该局局长黄熙进行面对面采访，探秘这个“神秘”部门的日常工作。

数据“说话”赋能经济决策和社会发展

记者：对于普通民众而言，统计局工作尤为神秘，可否先简单讲解下局里的日常工作？

黄熙：如果把一个区域的经济运行比作庞大的机器，那么统计部门就是安装在这台机器上最灵敏的仪表，反馈信息、预测预警。我们坚信数据是能够“说话”的。我们所做的就是通过对全区经济社会发展主要指标的数据收集和整理，对数据进行分析、预测和监督，让数据赋能经济决策和社会发展，为福田先行示范城区建设提供科学决策的统计支撑。

从1990年至2019年GDP增长43.5倍

记者：2020年是福田建区三十周年，可否用一组数据来讲述福田过去30周年的发展？

黄熙：回顾30年来的经济发展进程，福田主动作为，走出了由小渔村到改革开放最前沿中心城区的速度与担当。福田地区生产总值从1990年的38.60亿元增长至2019年的

454.50亿元，按可比价计算，增长43.5倍，年均增长14.0%；人均地区生产总值从1990年的1.25万元增长至2019年的27.58万元；辖区常住人口由1990年的12.85万人增长至2019年末的166.29万人；一般公共预算收入、社会消费品零售总额、固定资产投资额、居民人均可支配收入等也均实现跨越发展。

“组合拳”推动经济社会秩序快速恢复

记者：2020年面对新冠肺炎疫情的袭扰，福田区推出了一系列的惠民惠企政策，这些政策是否落实在实处，有没有真正帮助到辖区的经济社会发展？

黄熙：这是肯定的，2020年，面对新冠肺炎疫情和外部环境冲击，福田精准打出纾困解难“组合拳”，推动经济社会秩序快速恢复。一季度、上半年和前三季度，地区生产总值增速分别为-3.0%、2.0%和3.6%，季度累计环比提高5.0和1.6个百分点，呈现逐季加快回暖态势，与同期全市地区生产总值增速相比也分别快了3.6个、1.9个和1.0个百分点。从主要支柱行业看，前三季度金融业实现增加值增长10.2%，拉动经济增长3.9个百分点；营利性服务业实现增加值增长2.7%，拉动经济增长0.5个百分点，全力支撑全区经济稳住“基本盘”。从特色业态发展看，前三季度总部企业增加值增长4.6%，占地区生产总值比重46.3%；现代服务业增加值增长6.6%，占地区生产总值比重72.6%，占第三产业增加值比重77.8%；文化产业增加值增长1.5%，占地区生产总值比重8.3%。

深圳探索“家—校—卫”联动模式

戒烟成功率达16.76%

羊城晚报讯 记者王俊报

道：记者12日从深圳市卫健委获悉，深圳通过探索“家—校—卫”联动模式，发挥孩子控烟“主人翁”的作用，将“无烟家庭”融入到生活的每一处。日前深圳罗湖共有669个家庭参加无烟家庭创建活动，通过为期1个月的创建活动，346个吸烟家庭中共有58位家长成功戒烟，戒烟成功率达到16.76%；另有至少16位吸烟家长吸烟量明显减少，总体成效显著。

据介绍，深圳2018年起建立健康家委工作网络，在每个班级家委会设立1名健康家委，每所学校成立学校健康家委会。深圳市区卫生健康和教育行政部门指导成立市级和区级健康家委会，构建“市—区—学校—年级—班级”的健康工作网络。依托这一网络，深圳市慢性病防治中心在全市范围启动基于“家—校—卫”联动模式的无烟家庭

创建试点活动。

深圳市无烟城市项目技术官员熊静帆介绍，实现“无烟”KPI，深圳市慢病中心设计制作“无烟家庭”工具包，列出10项指标，帮助每个家庭更好地实现自己的小目标。无烟家庭日记要求根据每天家庭无烟状况进行记录，遵守家庭无烟规定，孩子可以画“笑脸”或者任何他们喜欢的图案；如果没有遵守无烟规定，则只能画“哭脸”。由学生主导、家长配合的活动方式，极大地激发了学生的参与热情。

“我自己曾多次戒烟，但都失败，在参与创建无烟家庭后，因为每天都要打卡，我不希望看到孩子画一个哭脸，慢慢地自己坚持戒烟了28天。”王先生是个15岁的老烟民，为了不让孩子失望，他每天坚持跳绳500个，每当自己想吸烟时，他就告诉自己“坚持这么久，要继续”。最终，他成功戒烟。

时隔1066天深圳再次成功入冬

图说新闻

文/图 羊城晚报记者 王磊 通讯员 唐历

深圳最近一次入冬还是2018年1月29日的事儿，时隔1066天之后，深圳再一次成功入冬。

根据深圳国家基本气象站气温记录，1月7日至11日的五天滑动平均气温10.0℃，结合气象入冬标准（从五天中日平均气温≤10℃那天起算），1月8日（日平均气温为7.1℃）为深圳市气象入冬日期，较历史平均入冬日期（1月13日）早5天，为2006年以来最早入冬日。

1月12日，阳光普照，市民在深圳湾公园晒太阳。据深圳气象台消息，12日深圳市最低气温普遍在5℃-6℃，白天阳光充足，气温回升明显，最高气温普遍上升到14℃-16℃，体感温度回升明显。另外北风清劲，东部沿海、海区和高地普遍记录到7-9级最大阵风，白天风力逐渐减弱。深圳市气象台已于12日14时取消分区大风蓝色预警，并将寒冷预警信号降级为黄色。

此外，13日受晴空辐射影响，早晨最低气温6℃左右，天气寒冷，白天阳光充足，最高气温16-17℃，昼夜温差大。14日最低气温将回升至10℃-11℃，寒冷天气结束，由于云量增多，昼夜温差减少。

针对坊间有传闻深圳将历史上最冷春节，深圳市气象局澄清，此说法不准确。根据目前气候预测，1月下旬至春节前还有2-3次冷空气影响。春节期间无明显冷空气影响，出现8-11日这样持续阴冷天气的可能性不大。



寒风猎猎，戴上帽子保暖

南山区七届五次党代会开幕，全面总结2020年工作，部署2021年工作

预计2020年实现辖区税收1709亿元

羊城晚报讯 记者李军天报道：1月12日上午，中国共产党深圳市南山区第七届代表大会第五次会议正式开幕。南山区委书记曾湃向大会作报告，总结2020年工作，并对2021年工作进行了具体部署。

回顾2020：

主要经济指标“实现深V反转”

曾湃指出，去年以来南山区强创新、增动能，高质量发展提速增效，综合实力持续增强。主要经济指标“深V反转”，预计本地生产总值增长5%左右，实现辖区税收1709亿元，一般公共预算收入316.6亿元。

2020年，鹏城实验室在南山挂牌，“鹏城云脑”试运行，西丽湖国际科教城共建方案正式出

台，天津大学佐治亚理工深圳学院获批设立，深圳国家应用数学中心、哈工大（深圳）国家重点实验室集群启动建设……南山创新资源加速集聚。

在民生保障方面，南山区持续加大投入，九大类民生支出达241亿元，高质量办理民生实事20件、民生微实事2809件。建设筹集公共住房7197套，发放人才住房补贴5亿元，惠及3.6万余人。此外，去年一年，南山区新增义务教育学位9000多个，公办幼儿园增至79所，普惠性幼儿园增至183所，学前教育“5080”工程全面达标。综合医改走深走实。区医疗集团接管全区76家公立医院社康中心，建设109个社康首席专家工作室。华中科技大学协和深圳医院改扩建加快推进，前海蛇口自贸区医院、区妇幼保健院获批互联网医

院，禾正医院正式开业。

值得关注的是，新冠肺炎疫情期间，南山区纾危解困精准及时。第一时间出台“暖企12条”“惠企12条”“稳增长63条”等措施，发放各类产业扶持资金33.4亿元，资助项目1.2万个，还设立全市首只区级融资担保基金，率先探索知识产权证券化，发行三期产品，募集资金近10亿元，助力“知产”变“资产”。

部署2021：深化重点领域和关键环节改革

谈到2021年工作任务安排时，曾湃指出，南山区将按照本地生产总值增长6%左右的目标安排全年经济工作，重点抓好九个方面工作。

具体来说，首先是全方位服

务“双区”建设国家战略，全面提升开放合作水平。全力支持前海新一轮发展，推进高水平对外开放，建设国际高端消费中心。其次为坚定不移推进全面深化改革，持续释放发展动力活力。抢抓深圳综合改革试点机遇，深化重点领域和关键环节改革。第三是深入实施创新驱动发展战略，不断巩固和提升创新发展优势。以“部省市”共建为契机，扎实推进西丽湖国际科教城建设，重点推进“四大行动”。

第四是加快建设现代产业体系，扎实推进经济高质量发展。五是稳步推进治理体系和治理能力现代化，全面提升城区治理效能。此外，大力实施文化强区战略、保障和改善民生、提升城市品质内涵、提高环境质量也是今年的重点工作。

深圳探索“家—校—卫”联动模式

戒烟成功率达16.76%

羊城晚报讯 记者王俊报

道：记者12日从深圳市卫健委获悉，深圳通过探索“家—校—卫”联动模式，发挥孩子控烟“主人翁”的作用，将“无烟家庭”融入到生活的每一处。日前深圳罗湖共有669个家庭参加无烟家庭创建活动，通过为期1个月的创建活动，346个吸烟家庭中共有58位家长成功戒烟，戒烟成功率达到16.76%；另有至少16位吸烟家长吸烟量明显减少，总体成效显著。

据介绍，深圳2018年起建立健康家委工作网络，在每个班级家委会设立1名健康家委，每所学校成立学校健康家委会。深圳市区卫生健康和教育行政部门指导成立市级和区级健康家委会，构建“市—区—学校—年级—班级”的健康工作网络。依托这一网络，深圳市慢性病防治中心在全市范围启动基于“家—校—卫”联动模式的无烟家庭

创建试点活动。

深圳市无烟城市项目技术官员熊静帆介绍，实现“无烟”KPI，深圳市慢病中心设计制作“无烟家庭”工具包，列出10项指标，帮助每个家庭更好地实现自己的小目标。无烟家庭日记要求根据每天家庭无烟状况进行记录，遵守家庭无烟规定，孩子可以画“笑脸”或者任何他们喜欢的图案；如果没有遵守无烟规定，则只能画“哭脸”。由学生主导、家长配合的活动方式，极大地激发了学生的参与热情。

“我自己曾多次戒烟，但都失败，在参与创建无烟家庭后，因为每天都要打卡，我不希望看到孩子画一个哭脸，慢慢地自己坚持戒烟了28天。”王先生是个15岁的老烟民，为了不让孩子失望，他每天坚持跳绳500个，每当自己想吸烟时，他就告诉自己“坚持这么久，要继续”。最终，他成功戒烟。